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m b a romaneasca 
E datoria noastră, a tuturora, s ă ajutăm răspândirea limbei strămoşeşti 

— D e l a s e c ţ i i l e „ A s t r e i " — 

Se ştie de mnlt, că un popor trăeşte 
mai ales prin limba sa. Când o naţie îşi 
uită limba părinţilor săi, deşi o vreme 
oarecare îşi mai păstrează obiceiurile, e 
pe drumul morţii naţionale. 

înainte de unire au fost ţiuuturi în
tregi din România de azi, in cari limba 
românească a început să fie uitată. In 
veacul trecut sate întregi româneşti din 
Secuime, din judeţele Satu-Mare, Sălaj, 
Bihor, Maramureş au fost maghiarizate. 
T o t asemenea sate întregi din miazâ-
noaptea Bucovinei şi Basarabiei au fost 
rutenizate sau rusifícate. 

Când s'a făcut unirea, am avut re
giuni unde numai legea românească şi nu
mele românesc al locuitorilor dovedea' că 
populaţia de acolo e românească. 

Nu numai ţărănimea a început să uite 
limba românească ci şi oamenii de carte, 
preoţii, învăţătorii, advocaţii, chiar şi la sate. 

L a oraşe era şi mai rău. Românul 
care se aşeza în oraşele străine dela gra
niţe, muncitori sau domni, erau ca şi pier
duţi pentru românism. 

N e lăudăm cu vorba, că >Românul 
are şapte vieţi în pieptu-i da aramâ« dar 
nu mai încape nici o îndoială, că dacă mai 
întârzia unirea cu o sutâ-două de ani, am 
fi pierdut, înecaţi între străini, pe foarte 
mulţi fraţi ai noştri. Şcoala străină şi câr
muirile străine îi dădeau gatal 

Cât de mare era primejdia desnaţio-
nalizării românilor dela graniţe lipsiţi de 
şeoală şi carte românească, copleşiţi de 
străinii aduşi pe capul lor, ne dăm seama 
aai, la unsprezece ani dela unire. 

In aceste ţinuturi limba noastră a 
făcui puţin spdr până azi. Oamenii mai în 
vârstă, cei cari n'au mai avut prilejul să 
treacă prin şcoala românească sau prin 
armata română, nu şi-au dat nici o silinţă 
să înveţe limba pe care au uitat-o, ei cer 
şi azi preoţilor să le talmăceaseâ Evan
ghelia în limba ungurească. 

Cu copiii lor, cari vin acasă din şcoala 
românească, ei vorbesc numai ungureşte, 
în Ioc să se silească a învăţa ei româ
neşte cât de cât dela copiii lor. 

Aşa se întâmplă, că şcolarii români 
cu nume vechi româneşti şi de lege ro

mâneasca uită în familie, uită în sat limba 
românească, cufundându-se din nou In viaţa 
cu limba străină a satului, uită şi ei mult 
din ce au învăţat. 

Oamenii cu carte din aceste ţinuturi 
preoţi, învăţători, advocaţi, medici etc. 
vorbesc până azi, cei mal mulţi mai bu
curos, în familie în limba străină, decât 
româneşte. 

Românul care ştie o limbă străină 
mai ales din ţinuturile dela graniţă, fie 
domn, fie ţăran, o foloseşte de câteori i-se 
dă prilejul cu un fel de mândrie! 
Sunt atâţia fraţi basarabeni, cari sunt 
mândri că ştiu ruseşte, ardeleni cari se 
mândresc cu limba ungurească, bucovi
neni cari dau mult pe cea nemţească. 

E aceasta o dovadă de umilinţă şi 
chiar de josnicie, în care ne-a adus starea 
de robie. N e credeam mai mult decât se
menii noştrii dacă ştiam limba stăpânului. 

Dar azi nu mai suntem slugi. E nespus 
de umilitor să vezi cutare grup de stu
denţi, vorbind numai ruseşte când ei sunt 
români. Sâ auzi mai mult vorba ungu
rească în familiile româneşti dela graniţă! 
Sâ vesi pe ţăranul, oare intră Intr'o fa
brică şi vorbeşte numai limba strâină, pe 
românul, care abia o rupe pe ungu
reşte, folosind aceasta limbă cu orice 
prilej! Până azi ferestarii noştri strigă prin 
oraşe »ablak-ab!ak<, şi rar se îndură să 
aicâ »Fereş t i !« 

E o datorie pentru toţi, să ajutăm ia 
răspândirea limbii româneşti. Cei cari au 
uitat, să înveţe. A r fi o crimă, să moară 
Iară a fi învăţat limba. Cei cari o ştiu 
rău, să se silească, prin vorbire zilnică, şi 
prin citit, să o înveţe bine, să nu vor
bească decât româneşte, chiar şi când ar 
şti o limbă străină. 

In chipul acesta ei vor ajuta şi altora 
s'o înveţe. Cred că vreo câteva mii de 
unguroaice ar şti până azi româneşte, dacă 
stăpânii lor n'ar vorbi cu ele decât ro
mâneşte. Dar şi cu ele şi cu chelnerii din 
birturi, şi cu vânzătorii din prăvălie ro
mânul vorbeşte de obicei o limbă străină. 

Străinii, cari trăesc cu noi, au lipsă să 
înveţe limba noastră. Unii >şi învaţă sau 
au învăţat< dar numai din voinţa şi silinţa 
lor, noi prea rar i-am ajutat. 

\ Răspândirea limbei româneşti e o da-
\ torie a tuturor, domni sau ţărani. Răspân-
\ direa ei însemnează creşterea puterii ro-
j mânismuiui. Şi mai însemnează că avem 
; cunoştinţă, câ azi noi suntem stăpânii, nu 
\ slugile în ţara noastră. 
| I. Agârbiceanu. 

0 strajă a învăţământului naţional 
Acâş, ta 6 Februarie 

„Ardealul era o ţară de sate*, sşa scrie 
d. Iorga în noua sa carte întitulaţi: „Faptă şi 
suferinţă românească în Ardeal". Viaţa acestor 
sate era asigurată de băştinaşi cari căutau să 
reacţioneze în contra asupritorilor, câcd vre
unul dintre sătenii mai luminaţi ştiau sâ le 
conduci 3a acţiune. Acei conducători de multe 
ori s'au jertfit pe sine, câci fulgerul „solgibi-
rfiilor" unguri trăsnea în ceî mai înalt dintre ei. 

Pianul stlpânitorilor de pe vremuri ai 
acestor ţinuturi, era dt SHaţ/onalizarea stăpânilor 
adevăraţi ai ,Daciei fericite" prin opresiunea 
exercitată cu o putere fără margini, ce nu vedea 
înainte decât ridicarea magh:aiimei şi întro
narea limbei ungureşti pe toate plaiurile 
Ardealului. 

Exponentul cel mai aprig, tub ocrotirea 
căruia s'au făcut cele mai mari nelegiuiri popu
laţiei de baştină, a fost contele Appouyi bă
trânul, care anii trecuţi, bătea mereu apa în 
piuS, ca si scoată în evidenţă dreptul-nedrept 
al aşa zişilor optanţi. 

In comuna Acâş-Sala? se află însă şi azi 
urmele acestei politici ptgubitoare pentru 
Români. 

• Aici, ca un gorun de secole, eu raza 
coroanei întinşi, ce poate adăposti pe mulţi 
de tempestăti, se ridici bitrânul paroh-protopop 
Ioan Trufaşiu, un român neaoş, încrezut în 
puterile saie, cu o energie ce nu cunoaşte 
limite, cu părul nins, cu faţa senină, pe care 
sunt brăzdate toate furtunile deslintuite asupra 
Româaaşilor, ai căror copii, în registrele şcoa-
iei de stat de acum 12 ani erau înscrişi cu 
limba maternă: „nugyar". 

Sentinela care veghia era acest appstol, 
care propovăduia credinţa lui Hristosis limba 
românească, ba chiar a insistat mult să susţină 
şcoala confesională română, dar în uimă îi fu 
cu neputinţă, deoarece nu s'a putut g is i suma 
de lipsă pentru susţinerea şcoalei. 

Lipsiţi de acest ajutor, Românii au fost 
înscrişi la şcoala de stat, căci oi i cum, erau 
dornici de învăţătură şi nu voiau să se lase 
mai pe jos decât consătenii lor uaguri. Aici 
Insă veneau ordinele, ca la elevii români să 
constate membrii comitetului şcolar de atunci 
îndeplinirea ordinului; ta ora de religie era 
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încredinţat câte unul, să facă ae poliţaiul, ca 
au cumva să audă Românii limba lor. Bine
înţeles că acest intransigent român a ştiut să 
nu-execute astfel de ordine şi ca să nu poată 
fi urmărit în felul său de predare, conducea 
copiii in localul şcoalei confesionale. La examen 
însă a trebuit să-i asculte şi chestioneze în 1. 
maghiari, ceeace a refuzat. 

Comitetul şcolar maghiar atunci părăseşte 
sala, examenul se su-pendă şi urmează insi
nuările la forurile superioare, după cari a 
primit atâtea ameninţări, încât în timpurile din 
urmă i-a fost periclitată şi funcţia de preot. 
Se abţine dela manifestările contra statului 
dominant câtva timp, ca apoi si-şi reia rolul 
slu combatant, după mai multe zile de surghiue, 
pentru apărarea prestigiului poporului său 
în 1919. 

Mulţi însă n'au cunoscut, ba uneori n'au 
voit să recunoască, acele sentimente ce le 
nutria, până în anul trecut, când în fllia sa 
din Mhieni, fâră concursul material ai cre
dincioşilor, a zidit o biserică impunătoare, îa 
looul unei bisericuţe de lemn, acoperită cu 
paie, prin cari se streeorau şiroaiele apei de 
ploaie, ce păreau lacrimile celor năpăstuiţi 
de soartă. 

Asum, fiind clădită casa de rugăciune, 
bieţii Români ar fl gustat cu plăcere şi slova 
românească, pentrucă doar' e „România-Msre" 
— aşa ziceau — şi în satele vecine e animat 
din belşug sentimentul naţional, limba româ
nească răsună dulce din glasurile micilor 
vlăstare. 

Părintele sufletesc a căutat să satisfacă 
şi această datorinţă a lor. Ca să postă fi în
dulciţi copiii lor cu limba .vechilor cazanii", 
ou binevoitorul concurs al harnicului nostru 
revizor şcolar dl M*rginea»u, a cumpărat o 
casă corespunzătoare pentru şcoală, vis a vis 
de biserică, începând deja cursurile în luna 
Ianuarie a, c. 

Astfel s'a deschis o poartă deasupra 
căreia e scris: „Veniţi copii, intraţi, aici se 
învaţă graiul mamei voastre"! 

Trecătorul se va opri şi va citi cu drag 
aceste cuvinte şi totodată va rosti: „Doamne 
mulţumescu-ţi, că unde până mai in zilele tre
cute nu se ştia de visul împlinit al antece
sorilor noştri, cari au sângerat pentru recu
cerirea vechilor hotare, acum se vor cânta 
fragmente din sufletul limpede românesc. 
Haină nouă va îmbrăca limba lor şi va glăsui 
cu armonia tradiţională nestrămutată şi neal
terată de valurile veacurilor trecute". 

Păstrăm recunoştinţă Dlui revizor şeolar 
pentru sprijinul moral acordat şi pentru cel 
material, care 1-a promis pe viitor, deoarece 
prin aceasta a pus o piatră solidă la baza cul-
turei noastre naţionale, iar părintelui protopop 
Ioaa Trufaşiu îi dorim, ca multă vreme să se 
poată bucura de roadele muncii sale, .ca anii 
bătrâneţelor si-i fie numeroşi, ca sufletul său 
tinăr să-şi găsească mângâiere în aşezămin-
tele clădite, să le poată nutri cu abilitatea sa, 
până în ceasul cftad va putea spune: „Acum 
slobozeşte Doamne pe servul tău în paoe". 

Andreiu Săbău 
înv. dir. 

Marea cinste ce l-se dă dlul lorga 
Hi America. Zilele trecute preşedintele State
lor Unite din America de Nord, dl Hoover a 
primit pe dl. Nicolae lorga într'o lungă audienţă. 
Dl lorga i-a cinstit dlui Hoover cartea sa 
despre „domnitorii Ţării Româneşti". Rectorul 
universităţii „Georgenton" a întemeiat un pre
miu care se va da an de an acelui student 
american, care va «crle cea mal bună lucrare 
despre istoria României. 

recomandă şi astăzi ca creştinii să. 
cuminece cât mai des, iar dacă sê  p 0
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chiar zilnic. Papa Piu X . a poruncit or 
ţilor, in anul 1905, să nu oprească p e °" 
menea dela cuminecarea zilnică, dacă ac? 
se află In statul graţiei sfinţitoare ş{ a ' 
de gând să se cuminece. T o t atunci' 
mai rugat şt pe scriitorii bisericeşti, 
sperie pe nimenea dela sfânta cuminecăturj 
pentrucâ sfânta cuminecătură de aceea 
întemeiat-o Domnul nostru Isus Hrisros, C j 

să fie mijlocul cel mai sigur împotriva pj. 
catelor celor mici şi să ne ferească ^ 
păcatele cele de moarte. D e atunci au si 
început creştinii din toate părţile lumeis} 
se cuminece cât mai des şi chiar zilnic, m-
numai în seminariile şi internatele catolice 
şi In mănăstiri, ci şi In lume. Chiar şi 
la noi la Blaj avem tineri, fete şK femei 
credincioase cari se cuminecă zilnic. Bine 
înţeles că unii ca aceştia trebue sâ $e 
pregătească totdeauna cât se poate de 
bine la sfânta cuminecătură, prin rugi. 
ciuni şi părere de rău pentru micile gre
şeli, pe cari le-ar face. j 

împotriva cuminecării zilnice aduc 
mulţi inşi anumite greutăţi. Unii spun ci 
n'au vreme. Dacă ar aduna unii ca aceşti» 
toate minutele şi ciasurile de peste zi, foj 
cari n'au lucrat nimic ori pe cari le-ai 
cheltuit pe nimicuri, eu cred că ar putea 
aduna vremea de un ceas, cât trebue pen
tru pregătire, cuminecare şi mulţâmiti 
după sfânta cuminecătură. — Al ţ i i spun ci 
nu se-simţesc vrednici. N imen i nu este 
vrednic a se împărtăşi, afară de lnsuş 
Dumnezeu, dar dupăce Domnul Hristosm 
pentru îngeri ci pentru oameni a întemeia 
sfânta cuminecătură, n'avem decât să ni 
facem vrednici, că nu sănătosului ci bo! 
navului îi trebue medic. — Nu simţesc nit 
o înaintare in bine, de când mă curnim 
mai des, spun alţii. Nici nu vei simţi de| 
dată şi dintr'una. Sfinţenia se câştigă c 
greutate şi cu îndelungă răbdare. Ia citeşl 
numai vieţile sfinţilor, şi te vei convingi 
Câte ispite au avut să înfrunte, pânăce a 
ajuns acolo unde aunt! — M'asi cuminec 
mai des, dar mi-e rutine de oamen 
spun apoi atâţia inşi. Unora ca acestora! 
răspund cu cuvintele Domnului: « T o t cele 
mă va mărturisi pe mine înaintea oame 
nilor, mărturisi-l-voiu şi eu pe el înainte 
Tatălui meu carele este In ceriuri» (Matei 
10, 32). Aşadară nu vă întrebaţi, ce zic 
lumea, ci ce zice Dumnezeu, că el vă * 
judecă In ziua cea de apoi, şi nu lumeî 
Şi mai gândiţi-vă şi la cuvintele aceste 
ale Domnului: «Ce lce mănâncă trupul me 
şi bea sângele meu, are viaţa vecilor ş i « 
H voiu învia In ziua cea de apoi. Căci trt 
pul meu cu adevărat este mâncare, şi sât 
gele meu cu adevărat este beutură. Cele 
mânâncâ trupul meu şi bea sângele met 
întru mine rămâne şi eu întru e l » (Io» 
6, 5 4 - 5 6 ) . I u l i u M a J o f l 

Os câte ori să ne cumi
necăm 

A m mai arătat şi de altădată, vorbind 
despre sfântul sacrament al euharistiei, că 
vechii creştini se cuminecau ori de câte 
ori luau parte la sfânta liturghie. Cu vre
mea zelul creştinilor a scăzut, aşa că pe 
vremea papei Fabian (mort la anul 250 
după Hristos) creştinii nu se mai cumine
cau decât de câtre trei ori pe an, la Paşti, 
Rusalii şi Crăciun.-Prin anii 800—1200 a 
fost şi mai rău, aşa că treceau ani întregi 
fără de a se cumineca creştinii. D e aceea, 
adunându-se episcopii lumei la al patrâlea 
săbor ecumenic din Lateran, în anul 12 l5 , 
au poruncit ca fiecare creştin să se spo
vedească cel puţin odată la an, iar la 
Paşti să se cuminece; p e ceice nu s'ar 
spovedi şi cumineca nici cel puţin odată 
la an biserica sâ-i afurisească şi să nu-i 
înmormânteze cu preot (canonul 21) 

Creştinul adevărat se va mai îngriji 
apoi, ca, ori de câte ori este bolnav mai 
greu, să se spovedească şi cuminece, chiar 
şi dacă s'ar fi cuminecat nu cu mult mai 
înainte. lai dacă boala este grea şi înde
lungată, se va cumineca şi mai des. P r e 
cum i-au zis învăţăceii din satul Emaus lui 
Isus: «Rămâi cu noi, căci către seară este, 
şi s'a plecat ziua> (Luca 24 29) , aşa trebue 
să zică şi bolnavul greu catră Isus: «Rămâi 
cu mine, Doamne, căci câtre seara vieţii 
mele este, şi s'a plecat ziua vieţii m e l e » . 
Şi precum a zis bătrânul şi dreptul Simeon, 
dupăce a luat In braţe pe pruncul Isus: 
« A c u m slobozeşte pe robul tău, Stăpâne, 
după cuvântul tău cu pace ; căci văzură 
ochii mei mântuirea ta, care ai gătit 
înaintea feţei tuturor popoarelor, lumină 
Intru luminarea neamurilor şi mărire popo
rului tău Israil» ( L u c a 2, 29—32), aşa 
trebuie să zică şi bolnavul greu, du
păce se Im părăseşte cu tnfricoşatele lui 
Dumnezeu taine aceleaşi cuvinte. 

Până şi copiilor greu bolnavi li-se 
poate da sfânta cuminecătură, întrucât au 
ajuns la anii priceperii, de obiceiu 7 ani, 
şi întrucât ştiu să deosebească stânta cu
minecătură de altă mâncare, chiar şi dacă 
nu s'ar fi spovedit şi cuminecat Încă nici 
odată. In cazul acesta preotul le va arăta 
numai învăţăturile mai de seamă ale bise
ricii vorbindu-le mai ales despre însem
nătatea sfintei cuminecături. 

In ce priveşte cuminecarea copiilor, 
biserica noastră porunceşte ca copiii sase 
cuminece îndatâce ajung la anii priceperii, 
aşadară cam când sunt de 8—9 ani. T o t 
atunci se vor şi spovedi. In biserica latină 
întâia cuminecare a copiilor se face cu 
mare paradă. Copiii se Îmbracă în haine 
albe, fetiţele poartă cunună pe cap, şi toţi 
au şi lumină în mână. întreg poporul vine 
atunci la biserică, iară preotul le ţine co 
piilor o predică scurtă şi l e dă câte o 
iconiţă sfântă, pe care scrie numele, vârsta 
şi ziua celuice s'a cuminecat mai întâi» 
C e ^ n e ar fi d a c ă , a r f a c e J^-ţ 

Biserica a recomandat totdeauna şi 

Primul proces Judecat de trlbu 
naiul Papei. Cel dintâiu proces care •' 
judecat în faţa tribunalului din Vatican a foi 
acela al unui hoţ, care a fost prins pe câo 
deschidea cutia cu banii milelor din biseric 
sfântului Petru din Roma, furând suma i 
715 lire. La acest proces au fost de f»l 
toţi cetăţenii Vaticanului. Hoţul a fost osând 
la 3 luni închisoare, dar a făcut apel. Sentiul 
sa dat în numele Papei dupăce s'a rostit: ,1 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Spir»" 1 ' 
Sfânt, Treimea cea de o fiinţă şi nedespărţiţi-
a sală nu mai era Ioc, atâţia ziarişti din to«* 

lumea se îmbulziseră. 

/ 
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Biruinţa deplină în a l ege r i a Partidului Haţional-Ţărănesc — 
D. Maniu întărit la guvern a doua oră, prin votul ţării — Par

t idele din opoziţ ie au ieşit pârlite — Âverescanii au ţinut 
Duminecă o adunare Ba Bucureşti şi au mers - Ea 

Palat să c ea r ă puterea, da r au aflat uşi înch ise 

Aleger i le pentru conziliiîe judeţene 
s'au isprăvit cu bine In toată ţara. Biru
inţa a fost, precum s'a prevăzut, a Parti
dului Naţional Ţărănesc. Ţara s'a declarat 
şi de astâdată tot pentru d. Maniu, ridi
când roata la mare izbândă. Şi, ca să se 
vadă rezultatul pe toată ţara, lăsăm să 
urmeze . darea de seamă oficială a Mini
sterului de interne, aşa cum a fost ea 
prezentată înaltei Regenţe : 

Din urnele de votare au Intrat In con
siliile judeţene, în total 2364 consilieri. 
Dintre aceştia : 

Naţional-Ţărăniştl 1933 consilier! 
Liberali 316 
Liberali-disldonţi 7 
Doctorul Lupu 8 
Averescanl 9 
Socialişti 11 
Partidul unguresc 70 
Partidul german 10 
In Ardeal şi Banat liberalii n'au la 

judeţe nici un oonsilier, decât în unele 
judeţe din vechiul regat au băgat câte a 
eincia parte. T o t acolo au băgat celea 
câteva locuri ale lor şi lupiştii şi avere-
scanii. , 

In numărul trecut al gazetei noastre» 
în urma unor ştiri telefonice venite dela 
Craiova, scriam, că în judeţele Olt şi A r g e ş 
ar fi avut liberalii mai multe voturi decât 
na{ionaliştii. Acum putem arăta rezultatul 
deplin. Şi anume: 

La Argeş 
Guvernul a luat 37,494 voturi 
Liberalii 11,405 

La Olt 
Guvernul 24 530 voturi 
Liberalii 8 893 
Prin urmare, în judeţele de mai sus, 

liberalii n'au luat decât cincimile 
Precum se vede din socoţile de mai 

sus, partidele din opoziţie au ieşit foarte 
pârlite din alegerile cari au trecut. Cu 
adevărat ţara a întărit pentru a doua oră 
la guvern pe d. Maniu, de unde vre-o 
minune de l-ar mai putea clsti până i-se 
încheie sorocul de patru ani, dat de lege. 

Un plugar fruntaş din satul B'sj , spu
nea după alegeri: Ac i im d. Maniu este 
chiar domn cum trtbue. Să-i ajute "Dum
nezeu sâ-şi poată îndeplini toate gândurile 
bune ce le are pentru ţară!' 

După alegeri , partidele din opoziţie 
au cam băgat-o pe mânecă şi tac chitic, 
fiindcă nu pot z ice că alegerile n'au fost 
libere şi curate. Singuri Averescanii se 
arată mai bătăioşi şi strigă în gura mare, 
că alegeri ne-alegeri, dar guvernul trebue 
să cadă şi să vie >ta ta-Averescu« 1 In acest 
scop au şi ţinut de curând o adunare Ia 
Bucureşti, unde au îndemnat pe d. general 
Averescu să meargă la Palat şi să nu ceară 
puterea, ci să-o pre t indă . . ! Automobilul 
generalului a şi plecat spre Calea Victoriei, 
să între în curtea Palatului Regal , dar a în
tâlnit in cale trei rânduri de soldaţi, cari i-au 
arătat alt drum. Şi aşa generalul Averescu 
a rămas numai cu gândul şi cu vrerea. 
Vorba aia: pasărea mălai viseazăl 

. Ţara făgăduinţelor: Ungaria. Un
gurii dela noi, şi mai cu seamă gazetele lor, ne 
vorbesc de rău într'una, lăudându-se cu Ungaria, 
unde curge lapte şi miere. Că ce bine le merge 
ţăranilor din Ungaria, se poate mai bine vedea 
dinîrnprejurarea că ce moşii mari au acolo numai 
prinţii. Să le luăm pe rând cel puţin pe cele 
mai mari: Prinţul Esterhazi are 220 mii jugăre, 
prinţui Festetics Tasiio 96,129, Prinţul Koburg 
Gotha 45,114, prinţul Battyani 22,844, prinţul 
Boncompagin 22 704, prinţul Montenuovo 20,581, 
prinţesa Metternich 17,811, arhiducele Iosif 
17 388, arhiducele Franeisc 15 347,prinţul Louyai 
Elemer 9,082, prinţul Windischgraetz 8,211 
prinţul Esterhazi M. 5,060, prinţesa Odesalki 
Z 4 985, prinţul Odesalki Gyula 1,633, laolaltă 
474,960 jughere. 

Urmează apoi marile moşii ale grofilor, 
baronilor şi nemeşilor celor mari, cari laolaltă 
dau aproape un milion de jughere. Bietul popor 
n'are aproape nimic, cum nu aveam nici noi 
când ne aflam în preafericita Ungarie. 

In schimb la noi aproape întreg pământul 
se află în manile ţăranilor, afară de acela pe 
care liberalii I-au lăsat boierilor din Ve-^ 
chiul Regat şi pe care I-au câştigat pe ne
dreptul şi cu hapca o seamă de consilieri 
agricoli şi slugile lor. 
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Oastea Crucii 
Sună trimbiţa, spre ştire, 
Din Blaj, dela mănăstire. 
Dar nu sună a răsboiu, 
Să ne 'mpuşcăm noi pe noi, 
Ci sună ca fraţi să'fim, 
Cu toţii să ne iubim; 
Să slujim Fiului Sfânt 
Mieluşelului prea blând! 

Cela ce-a fost înălţat 
Pe cruce mare de brad 
Nu pentruc'a fost tâlhar 
Ci să ne aducă dar : 
S'a făcut om pentru noi 
Să ne scoată din noroi, 
Să ne mântuie pe toţi 
Ai lui Adam strănepoţi. 

Mulţămim ţie, Hristoasă, 
Toată lumea păcătoasă, 
Că şi astăzi ne dai dar 
De pe sfântul tău altar/ 
Ne-ai lăsat spre pomenire 
Preasfânta evharistie, 
Prin ea să ne măntuim, 
Vecinie cu tine să fim. 

Ai lăsat în locu-ţi sfânt 
Să slujască pe pământ 
Oameni blânzi, prealuminaţi, 
Şi de tine îndrumaţi: 
Ai lăsat vlădici, preoţi, 
Să ne grijască pe toţi. 
Dă-le putere, Preabune, 
Să 'ntărească al tău nume! 

Trimite-ţi spiritul sfânt 
Din ceriu nouă pe pământ 
Dă-le gând la cei mai mari, 
La Vlădici, la ghinărari, 
Să adune oaste mare 
Dela mic şi pân' la mare, 
Să luptăm toţi. Contra cui? 
In contra Diavolului! 

Să ne lăsăm de beţie 
De sudălmi, de lăcomie, 
De ură şi de minciună, 
Să fim toţi buni, împreunai 
Să facem o oaste mare 
Tuturora spre^urmare, 
„Oastea crucii11 denumită 
Creştinilor preaiubită! 

Comuna MiceţH.jud. Alba. 

ILIE MUNTEAN, 
cetitor al foii «Unirea Poporului» 

La moartea 
preotului loan Florian din Mădăraş 

1842-1930 
C u v â n t rostit d e p r e o t u l E m i l T ă t a r d in B â n d 

" »Preoţii cari bine îşi păzesc 
dregătoria, de îndoită cinste se 
vor învrednici*. (Tim. 5, 17). 

Rece şi flră graiu, cu pleoapele închise 
pe veci si a azi un preot vrednic, un părinte 
adevărat al poporului, un saump frate la 
Hnstos, un soţ credincios, un fiate cu inimă 
nobila, un tata, care şi-a jertfit viaţa pentru 
fericirea fiilor sâil 

Ia jurul catafalcului său îşi pleacă acem 
cu durere fruntea toţi credincioşii acestei co* 
mune, cu mic şi mare, dela cel mai bogat până 
la cel mai sărac, toţi cari au recunoscut în 
el pe părintele sufletesc bun şi nobil, con-
şienţioş şi evlavios, timp de o jumătate de 
veac. . • • • • 

îmbracă haină de doliu şi această mică 
biserică româneasca, unde fratele nostru a 
adus de atâtea ori jettta nesângeroasi, a 
înălţat nenumâiate rugăciuni fierbinţi pentru 
fiii săi sufleteşti, atât de iubiţi inimei sale. 

Astfel se contopeşte durerea familiei cu 
jalea unui popor întreg. 

In jurul veteranului preot ne adunim azi 
pentru ultima oră. Să aiuncăm deci o privire 
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Conferinţe religioase pentru tine
rime. Păr. loan Agârbiceanu, cunoscutul scrii
tor ardelean, va ţine în fiecare Vinere şi Luni 
în sala de şedinţe a „Casei învăţătorilor" din 
Cluj, între orele 2—3 după amiază, cu totul 
14 conferinţe pentru tinerimea universitară. 
Ne-am bucura dacă la aceste conferinţe ar lua 
parte cât mai mulţi tineri universitari. 

A ars liceul Carol din Craiova. 
Vineri noaptea s'a aprins o aripă a liceului 
«Carol" din Craiova, probabil dintr'un coş în
fundat, care a ars înăbuşit până noaptea. A 
ars aripa stângă a liceului, celelalte au putut 
fi mântuite. Pagubele se urcă la câteva mili
oane lei. Profesorii şi elevii au ajutat mult la 
stâugerea focului. 

Unul care vrea să încunjure lumea. 
Sâmbăta trecută s'a prezentat la redacţia noa
stră dl Kalanka loan originar din Timişoara, 
care a plecat în anul 1926 din Timişoara pe 
jos şi a încunjurat peninsula balcanică, iară 
acuma face încunjurul României. El trăieşte 
din vânzarea de fotografii. 

O glumă dela conferinţa din Haga. 
Toată lumea ştie, cum a câştigat România 
procesul optanţilor la conferinţa dela Haga 
Reprezentanţii României au fost: dl Titulescu' 
ministrul nostru la Londra, dl Mironescu mi
nistrul nostru de externe şi dl Lugojanu sub
secretar de stat. Dl Titulescu locuia la un 
hotel. In odaia vecină locuia o doamnă care 
avea un copil mic. Acest copil se scâncea 
toată noaptea, aşa că dl Titulescu n'a putut 
durrai două nopţi dup'olaltă. Văzând că se 
apropie şl a treia noapte când nu poate durmi, 
iar ca mâne avea să vorbească foarte mult, 

i-a spus otelierului să o mute pe doamna aceea 
de lângă el. Otelierul i-a răspuns că n'areunde 
o muta, pentrueă toate camerele sunt ocupate 
de oaspeţi. Atunci dl Titulescu i a spus ote
lierului că-i dă bucuros 200 floreni olandezi 
doamnei, numai să se mute la alt otel. Un 
floren olandez face 68 lei româneşti, aşa că 
200 floreni fac 13 mii 600 Iei. 

Auzind despre necazul dlui Titulescu, dl 
Bethlen ministrul prezident al Ungariei, care 
se afla şi el într'un otel din Haga, l-a chemat 
pe otelier la sine şi i-a zis: „Spune-i doamnei 
aceleia că eu îi dau nu 200 ci 300 de floreni, 
iar copilului îi mai fac încă şi o cinste, daca 
sbiară cât mai tare". 

Se gândea adecă dl Bethlen, că dacă nu 
poate durmi dl Titulescu, nu poate nici vorbi, 
şi pierde procesul. Dar dl Titulescu l-a dat 
gata, şi a câştigat procesul, iar dl Bethlen cu 
optanţii lui a rămas cu buzele umflate şi cu -
300 floreni olandezi în buzunar. 

Student bătrân. La facultatea de drept 
a universităţii din Leipzig (Germania) s'a în
scris un om In vârstă de 80 de ani, care are 
de gând să ia doctoratul ta trei ani de zile, 

şi apoi să se ocupe de a s t ronomie (^¡¡1 
stelelor). El este d e părerea că o m u l W 
trâneţâ e mai bine să se ocupe cu ştiinţă 

Din sălbătăciile bolşevicilor ceflj 
Preşedintele sfântului sinod din Rusia a ¿3 
la cunoştinţa episcopului anglican din Chel» 
dorf (Anglia), că dela începutul bolşevismul 
în Rusia au fost osândiţi la moarte fără| 
o judecată, şl omorîţi: 31 de episcop!,! 
preoţi şi 7000 călugări şi călugărit?. Astătf 
află In temniţă: 48 episcepi, 3700 preol 
mai mult de 8000 călugări şi călugăriţe. 

A trăit 129 ani. Zilele trecute a 
la Riga o femeie in vârstă de 129 ani, care 
50 de ani încoace n'a mâncat altceva de 
heringi (un fel de peşte sărat) dumicaţi 
cafeaua cu lapte. 

Femeie judecată la moarte 
Franţa. Tribunalul din Orleans (Franţa)a; 
decât zilele trecute la moarte prin gilotini 
maşină cu care se taie capul celor osând 
pe Augustine Agogne, care şi-a omorît rai. 
ca să poată ajunge mai iute la moştenire. 

Conform legii, acestei femei i-se va»' 

Un foc mare în America 

Cipul acesta înfăţi
şează ma< ele foc din Chi
cago (America de Nord), 
care a cuprins fabrica de 
malată alui Schwiil şi 
Compania şi care a nimi
cit nu mai puţin de un 
jumătate milion de Mdere 
de bucate. Patru munci
tori au ars de vii şi multe 
sute dintre ei au fost ră
niţi ori arşi. Pagubele 
sunt de 240 milioane lei. 

Asemenea focuri se în
tâmplă des în oraşele mari, 
făcând pagube atât de cum
plite cum noi, cei din oraşele mai mici şi de prin sate cu greu ne putem îachipui. 

peste viaţa pământească, care se încheie acum, 
ne va fi de folos nouă, cari avem să con
tinuăm mai departe munca apostolică. 

I . 

Poate moşnegii aeestei comune îşi mai 
aduc aminte, când înainte cu 62 ani a venit 
in mijlocul lor, în aceasta parohie, preotul 
tinăr loan Floriaa trimis de mitropolitul Bla
jului. S'a pregătit spre slujba sfântă şi mare, 
prin învăţătură multă. După terminarea stu
diilor gimnaziale şi teologice păşeşte la altar 
cu aceea care a fost sortită să-i fie călăuza 
vieţii până la mormânt. 

Cu mintea luminată de învăţătură, cu 
alese însuşiri sufleteşti su cari a fost înzestrat, 
ca: blândeţa, modestia, curăţenia inimei; apoi 
cu zel şi dragoste înflăcărată faţă de biserică, 
tşi ocupă parohia în anul 1868. 

Prin venirea noului preot aici In această 
comună s'a aprins o făclie, care a răspândit 
lumină vreme de o jumătate de veac: lumina 
Evangheliei lui Hristos şi lumina naţiona
lismului românesc. 

Cine ar putea arăta cum se cuvine, 
munca grea şi frumoasă, ee a desvoltat preotul 
Florian tn păstorirea sufletelor vreme atât 
de îndelungată? Câte jertfe sfinte, câte rugă
ciuni fierbinţi nu a înălţat el la altarul Dom 
nului? Cu ofttă dragoste, înţelepciune, stăruinţă 
« i înflăcărare predica el cuvântul veşnic al 
Evangheliei, oare lumineasă pe tot omul ee 

vine în lume? El a susţinut aici lumina cre
dinţei lui Isus. Glasul lui e r » , ca al unui pă
rinte bun: acum mângăia, acum ştergea la
crimi, acum încuraja pe cei necăjiţi, acum 
mustra pe păcătoşi. 

Şi admin ntrarea parohiei cu fiiia înde
părtată la 12 Km. nu era sarcină uşoară. Dar 
iubirea faţă de suflete şi faţă de oficiul său 
preoţesc învingea toate greutăţile, fiind la po
stul său în to*te împrejurările. 

I I . 

Dar preotul loan Florian a fost şi un 
luptător neînfricat pentru drepturile românilor 
din aceasta comună. A păstorit în timpuri 
grele, când graiul românesc era străin în ţara 
sa. Preotul însă a fost şi aici la datorie. 
Pentru păstrarea limbei şi culturei româneşti 

comorile noastre cele mai scumpe —, nu 
cunoaşte nici o greutate, nu se retrage dela 
nici o jertfă. Şi la stăruinţa lui neobosită se 
ridică două şcoli, două lăcaşuri pentru lumi
narea poporului, pentru păstrarea graiului şi 
a sufletului românesc. O şcoală în comună 
alta în filia Fânaţă, aceste clădiri grăiesc mai 
tare şi mai limpede decât orice graiu omenesc 
despre munca culturală ce a desfăşurat preotul 
loan Florian. 

III. 

. . . S ' a l u P t a t * s ' « Jertfit apoi pentru fa. | muia s a . P d n h | r a i e i e ş i ^ 

dela gură —, şi-a purtat copiii la şcoli, im 
veniturile modeste ce avea. Dar truda nu i-j 
fost zadarnică. Dumnezeu l-a binecuvântat c n 
prunci bani, cu mintea luminată, cari au lM 
văţat bine la şcoli. Şi aceasta ii dădea curijl 
să supoarte toate greutăţile. El sc pleca I M 
tare la pământ sub povara anilor, dar creşteaţl 
copiii, mândrii şi drepţi, ca brazii. Şi ocW 
bătrânului se umeziau de lacrimi, când îi vedell 
inima îi tresărea de bueurie, iar gasul lui Sil 
înduioşa, când i-se pomeneau feciorii. DtO'l 
nezeu l-a învrednicit de bătrâneţe adânci, i 
văzut şi visul străbunilor realizat, unirea tt| 
turor Românilor şi a văzut mărirea f a m i l i e i 

sale, un fiu ridicat la cârma bisericii u n i t e i 

acolo de unde se conduc destinele e i ' ) » °fl 
doctor al sufletelor, iar celalalt un iscusi 
doctor trupesc, menit să aline multele mize 1 ! 
ale trupului»!). 

Copiii buni sunt vrednicia părinţilor n 
cunună neperitoare pe fruntea lor. 

Viaţa preotului loan Florian a fo»t 1 
pildă vie de viaţă preoţască. B ând şi umilul 
drept şi curat la inimă. Mărturisiţi voi erei 
dineioşii lui, dacă aţi aflat o inimă mai buajl 
şi mai blâadă ca la dânsul! Nu ştia ee-1 
mânia, nervositatea, cearta. A fost un o * | 

' ) ReverendiMimnl Dr. Iuliu Floriaa canonic 
tropohtan tn Blaj. 

' ) Dl Dr. loan Florian, medic Tg.-Mure». 
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capul în mijlocul pieţii, în faţa tuturor cetă
ţenilor, dupăce va fi, adusă la gilotină într'o 
cămaşă albă, cu faţa acoperită de un văl negru 
şi desculţă. Interesant e că în Franţa n'a mai 
fost gilotinată femeie decât înainte cu 50 de 
ani. 

Naşterea unui monstru. Femeia Fat~ 
ma Haici din Cernavoda a dat naştere unui 
monstru, care nu avea oase la cap, iar- dela 
foaie în jos sămâna cu o broască. Mâinile şi 
picioarele Ie avea mult mai lungi decât trupul, 
ochii mari, fără nas şi gură şi fără şira spi
nării. Ceafa, care ocupa jumătate din trup, era 
acoperită cu păr. Monstrul a murit după câteva 
ceasuri.. 

Bogată, şi totuşi a murit d e . . . 
foame. Zilele trecute a murit la Londra o 
doamnă văduvă. Medicii au tăiat-o după moarte, 
ca să constate din ce i-a venit moartea. Spre 
marea lor mirare au aflat, că văduva nu mân
case de vre-o două luni decât numai ceai. 
Vecinii au spus apoi că era foarte sgârcită şi 
că toată iarna nu şi-a făcut foc. Cu toate 
acestea au aflat într'un dulap al ei suma de 
3100 funţi sterlingi, ceeace corespunde la 2 
milioane 535 mii 800 lei. 

O moştenire neaşteptată. Dl Leigner 
portărel la tribunalul din Ungorod (Cehoslo
vacia) a fost înştiinţat de că t ră ministerul 
Statelor Unite din America de Nord, că într'un 
oraş din America i-au murit dup'olaită doi 
fraţi neînsuraţi, după cari a rămas o avere de 
25 milioane dolari. 

O mamă striveşte cu pietre capul 
copilului ei. Fata Vişa Pestuileac, p basara-
beancă foarte frumoasă, s'a băgat servitoare 
în oraşul Piatra Neamţ, unde a avut legături 
de dragoste cu un tânăr, care apoi a părâsit-o. 
Din această legătură de dragoste nelegiuită 
fata s'a ales cu un copil, pentru susţinerea 
căruia plătia unei femei 600 lei lunar, cu toate 
că ea însăşi nu câştiga mai mult de 800 lei la 
lună. Dela o vreme însă doica n'a mai voit să-i 
ţină copilul şi i 1-a adus înapoi, tocmai pe când 
voia să se căsătorească cu un tânăr. 
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Un oras condamnai la moarte 
înainte de răsboiu, cele 

mai vestite târguri de măr
furi dintre Europa şi Asia, 
erau în oraşul rusesc Nijni-
Nowgorod. Pe-acolo treceau 
toate blănurile Siberiei spre 
Europa, ceaiurile şi urezurile 
Chinei, iar din Europa spre 
Asia toate maşinăriile, unel
tele de economie şi armele 
Acolo erau cei mai bogaţi 
negustori dintre celea două 
continente sau părţi de lume. 

Bolşevicii însă au menit 
morţii şi marile târguri dela 
N jni-Nowgorod. Sovietele au 
spus: negoţ nu pot face de
cât capitaliştii, iar nouă nu ne trebuesc bocotani capitalişti! Şi zicând aşa, au luat pe seama 
statului toate capitalele negustorilor bocotani. Au închis bursele din Nijni-Nowgorod şi prin 
aceasta au omorît vestitele târguri, cari fiinţează de peste 300 de ani. 

Chipul nostru înfăţişează Palatul Negustoresc din Nijni-Nowgorod închis de bolşevici 
şi mulţimile desnădăjduite pentru ucigătoarea poruncă. Negustorii dela Nijni-Nowgorod au 
rămas peritori de foame, pe drumuri. 

Atunci i-a şoptit diavolul, că mai bine ar 
fi dacă s'ar putea cumva scăpa de copilaş. A 
luat deci copilul şi, ducându-I la malul râului 
Bistriţa, i-a strivit capul între două pietre şi 
apoi 1-a aruncat în Bistriţa, în nădejdea că 
valurile îi vor spăla ruşinea pentru totdeauna. 
A dat însă Dumnezeu de un pescar a aflat 
cadavrul copilului, iar poliţia a descoperit pe 
făptuitoare. Curtea cu juraţi din Piatra Neamţ 
a osândit-o la 5 ani temniţă grea. 

Dl lunian şi judecătorii. Zilele tre
cute au apărut în gazete înaintările judecăto
rilor din întreagă ţara. Au fost numiţi şi îna
intaţi cu totul 427 inşi, dintre cari abia 43 
ardeleni, aşadară numai 10 la sută. Si dintre 
aceşti 43 judecători ardeleni 31 au fost numai 
mutaţi şi nu înaintaţi, aşa că înaintaţi în slujbă 
au fost de fapt numai 12, aşa dară abia 2 la sută. 
Ne mirăm că deputaţii şi senatorii ardeleni nu 
sunt în stare să-1 aducă pe dl ministru lunian 
la împărţeală mai bună. 

care n'a avut dujmani. Credincioşii îl amintesc, 
ca pe bunătatea întrupată! 

In anul 1916, după 50 de ani în slujba 
bisericii şi a neamului, cere să fie pensionat. 
Vrea să se retragă, ca în linişte să se pregă
tească pentru taina mare a morţii. Mai marii 
bisericeşti îi împlinesc rugarea şi-i pensio
nează în acelaş an. Dar nici acum nu are 
odihna. E lipsă de preoţi şi dânsul admini
strează parohiile vacante: Harţău, Cueşd, 
Ţiptelnic. E bătrân, puterile îi sunt slăbite, dar 
zelul nu-i scade. Şi îl vedem alergând unde 
era trebuinţa, până când slăbit de tot, nu se 
mai poate mişca. 

S'a retras atunci în camera sa, mângliat 
şi întărit de fiii săi, cari îl cercetează şi de 
rugăciunile Ceaslovului, pe care nu 1-a părăsit 
până la moarte. Se mărturiseşte şi cuminecă 
des şi supoartă fără murmur greutăţile boalei, 
aşteptând senin: sfârşitul. 

Pe când soarele vieţii era aproape de 
sfinţit 1-a ajuns graţia bunului nostru părinte 
Mitropolit, care 1-a distins cu titlul de vice-
protopop onorar, voind astfel să aducă un 
tnalt omagiu muncii preoţeşti, ce a desvoltat 
într'o viaţă întreagă. Şi aceeaş cinste o arată 
şi numărul frumos de intelectuali, în frunte cu 
dl prefect al Judeţului Mureş, cari au ţinut să 
ia parte Ia această solemnitate. .Preoţii cari 
bine fşi păşesc diregătoria, de îndoită cinste 
$0 vor învrednici'. 

Aşa a trăit şi s'a stins un suflet mare 
de preot! 

I. A.! D ; încheiere implorăm mâegâierea 
Cerului pentru viduva, care pierde pe tova
răşul fidel al vieţii sale, pentru fiii îndureraţi, 
cari sunt fala bisericii noastre şi pentru ce
lelalte rudenii. Credincioşii acestei comune să 
nu uite nici când învăţătura primită dela pă
storul lor: să iubească mai pe sus de toate 
pe Dumnezeu, mireasa Lui: sf. biserică, şi 
neamul din eare fac parte. 

Iar noi, Iubiţi Fraţi, încheiând această 
sărbătoare, să petrecem osemintele reci la 
locul de odihnă, ce însuş a ales, larg* altarul 
Domnului, unde mult a servit, lângă inimile 
curate ale ficelor sale adormite de mult, şi să 
redăm pământului partea sa. 

Iar pe Dumnezeu să-1 rugim, ca sufletul 
lui să-1 primească în lăcaşul luminii veşnice. 

Amin. 

Iarnă curioasă. La Blaj anul acesta 
aproape n'am avut iarnă. Frigul cel mai mare 
a fost de 11 grade Celsius sub zero, dar nici 
acela n'a ţinut decât o noapte. încolo a fost 
tot cam 5 grade sub zero. In dup'amiaza de 
8 Februarie a fulgerat şi a tunat de două ori, 
şi a fost o ploaie căldicică de adevărată pri
măvară. Sâmbătă noaptea sp.e Duminecă (9 
Febr.) a nins Intr'una, aşa că acuma avem 
zăpadă mârişoară. In noaptea de Duminecă 
spre Luni au fost 19 grade de frig. 

Dumnezeu nu bate cu bâta. Pe 
vremea bolşevismului din Ungaria a fost mi
nistru al lucrărilor publice un bolşevic cu nu
mele Bfichler Pâl. Nici unul dintre miniştri 
bolşevicilor unguri n'a osândit la moarte atâţia 
oameni ca acel Buchler. Când armatele române 
au ocupat Budapesta, Bfkhler a fugit în Ceho
slovacia, aşezându-se în oraşul Bratislava. 
Acolo a şi trăit până'n zilele trecute, când l-au 
găsit spânzurat. Diavolul, care-I sfătui-se ca 
să omoare atâţia oameni nevinovaţi, i-a pus 
ştreangulîn mânaşi el 1-aascultat şi de astădată. 

Ce spun alţii despre „Cărţile Bunu
lui Creştin". „Unirea", foaie bisericească 
politică din Blaj: «împrejurarea, că primele 
numere ale Cărţile Bunului Creştin — cum 
atât de nimerit şi-a botezat păr. I. Maior 
biblioteca ce-a iniţiat, sunt complect epuizate, 
este ce-a mai bună dovadă că autorul lor este 

j pe calea eea mai bună. Noua lui broşură 
(Tâleuirea evangheliilor din toate sărbătorile de 
peste an) dă întâiu evanghelia sărbătorii, o 
tâlcueşte apoi stih de stih şi îi adauge o în
văţătură moraiâ potrivită, în strânsă legătură 
cu textul evangheliei, dând astfel o minunată 
hrană sufletească pentru toţi câţi ţin să înain
teze pe căile Domnului. Broşura are peste 200 
pagini, aşa că preţul ce i-s'a fixat abia va fi 
acoperind cheltuielile de tipar şl hârtie". 
„Curierul parohiei catolice din Galaţi". „Acest 
volumaş (Tâleuirea evangheliilor)! care cu
prinde pe lângă textul evangheliei cu tâl
euirea părţilor mai grele şi o scurtă apli
care practică în formă de predică, serveşte 
ca un preţios ,Vade-mecum' pentru preoţi, 
cateheţi şi cantori, iar credincioşilor ca o carte 
de lectură foarte folositoare". 

A omorît-o pentru un braţ de fân. 
Săteanul Vasile Mateiu din comuna Valea Rea 
de lângă Iaşi, a prins astă vară pe o femeie 
care i-a luat un braţ de fân, de pe ogor şi a 
omorît-o printr'un foc de armă. Curtea cu juraţi 
din Iaşi 1-a declarat nevinovat, pe baza că 
n'a voit să o omoare ci numai să o sperie. 

+ Vasile L. Pop protopop al distric
tului Almaş şi paroh gr. cat. în Sângeor-
giul de Meseş după o muncă rodnică pen
tru biserică şi neam, In urma unei boale 
lungi şi grele, suferită cu adevărată resemnare 
creştinească, împărtăşit cu Sf. Sacramente, şi-a 
dat nobilul său suflet în manile Creatorului» 
în ziua de 27 Ianuarie 1930, după 47 ani de 
preoţie. Fie-i partea cu drepţii 1 
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Sfânta cruce 
Pocăiţii îşi bat Joc de cruce 

Iubiţi credincioşi, semnul nostru cu 
care pornim la lupta e crucea; cu ea vom 
merge la isbândă. Căci, credincioşilor, crucea 
e semnul credinţei noastre strămoşeşti; Crucea 
e cel dintâi semn pe care mama noastri n e - a 
învăţat s&-l facem în faţa sfântului iconostas; 
pentru strălucirea crucei, sfinţii mucenici au 
murit în chinuri; pentru Cruce, Domnii noştri 
viteji au luptat î n şirul veaouriior, şi i a sfârşit 
pe cruce, Domnul nostru Isus Hnstos şi-a jer-
fit viaţa pentru mântuirea picatelor omeneşti. 
Aşa dar crucea e semnul care va va căiâuzi, 
— credeţi in ea şi mergeţi la izbândi. Şi mai 
judecaţi, iubiţi credincioşi, c i *n vreme c e noi 
pornim la luptă creştineşte, potrivnicii noştii, 
ca neşte psgâni ş i - a u ales stea t i s , dar c a toţi 
să le poată spune: „ v a i de steaua Io?!" şi-au 

ales steaua, care-i tot aşa de departe d e noi ca ş i 
ei de inimile noastre ale tuturora, şi-au ales 
steaua rece, — rece ca şi sufl te!e lor neis-
duratoare; şi-au ales steaua, — steaua câzitoare 
care nu lasi în urma ei decât lumina minci
noasă a undi clipe. Iubiţi credincioşi fâcâa-
du v i dar cruce, şi lepădându-vi de cei cari 
sboară printre stele, ca duhurile rele, mergeţi 
înainte, cu Crucea în mână ia eelce zice: „Eu 
sunt mântuitorul vostru, şi vin d i n nou l a roi. 
Ascultau-mi, şi din glasul meu culegeţi mierea; 
din privirile mele,mila; din suflat, i u b i r e a ; d i n 

inimă, iertarea. 
Vasile Şărmăşan. 

Plante străine 
— Chinina — 

îna in te de aceas ta cu a p r o a p e 300 
de ani pe — la 1638 — Spaniolii , dori tori 
să adune aver i cât mai mari, se năpu
stesc cu furie asupra indienilor, pe cari 
v o i e s c sâ-i ducă robi In minele din Peru . 
Indienii nu vreau să se supună. Unii 
se luptă pe viaţă şi pe moa r t e cu asu
pri tori i , iar alţii se ascund prin desi
şurile întunecoase ale păduri lor . 

T o t pe acea v r e m e , se abate asu
pra ţ inuturilor de pe aco lo şi o boală 
g rea , necunoscută până atunci, anume 
frigurile. 

Oei dintâi, cari au ajuns lovi ţ i de 
friguri, au fose Spanioli i . N ' a u fost cru
ţaţi însă nici Indienii . Chinurile şi ne
norocir i le erau mari şi cereau ajutor si 
alinare cu or ice preţ . 

A c e s t ajutor s'a şi da t din partea 
unei femei bune si m i l o s t i v e , anume 
contesa de Chinchon, soţ ia v i ce - rege lu i 
din Peru . Aceas t a femeie se silea din 
t o a t e puteri le să îndulcească suferinţele 
sărmanilor bolnavi . 

N ' a t recut multă v r e m e şi contesa 
de Ohinchon încă s'a îmbolnăv i t de fri
guri. T o a t e încercările de v indecare ale 
doc to r i l o r au rămas zadarnice. Sărmana 
femeie ajunsese în ceasul morţ i i . 

Şi când toţi cei din jurul patului 
p l â n g e a u desnădăjduiţi, iată că vine un 
indian , ţ inând în mână o bucată de 
c o a j ă de lemn şi cere să fie lăsat la 

patul bo lnave i . Ajuns lângă patul con
tesei, c a d e în genunchi şi plângând îi 
spune: 

„ M ă r i t ă Doamnă 1 Binele pe care 
l-ai făcut fiilor neamului nostru, nu p o a t e 
rămânea nerâsplât i t . Ascu l t â -mă şi su
fletul tău se va învesel i . 

Boa l a grea ce bântuie peste t o t 
locul s'a nâpuatit şi asupra copilei m e l e . 
N u ştiam ce să mă fac. A l e r g a m prin 
pădure, s tr ingând-o - la pieptul meu. 
Fruntea îi ardea şi gâtul îi era uscat . 
Nic i nu mai putea'să vorbească . N u m a i 
cu ochii par'că îmi spunea, că li t rebue 
apă. 

A m ajuns, tărându-ne prin tufişuri 
până la o baltă, cu apă roşiet icâ. In 
jurul bălţi i erau o mul ţ ime de arbori, 
cari aveau coloarea ca şi aceea a por
tocalului. Multe crengi rupte pluteau pe 
deasupra apei. Deşi apa era murdară, 
am dat copilei mele să bea Şi a doua 
zi , copi la s'a v indeca t . Bătrânii roi-au 
spus, că puterea vindecătoare a apei , 
vine dela coaja copacilor, cari se găseau 
în jurul bălţ i i . 

Ca o recunoştinţă pentru binele ce 
ne-ai făcut, îţi aduc, Mări tă Doamnă, o 
bucată din coaja acestui copac binecu
vân ta t " . 

Contesa de Ohinchon folosind acea
sta c o r i j a , s'a v indecat . 

Ce fel de copac a fost acela, din 
care indianul a adus contesei coaja 
v indecă toa re? A fost copacul de chi
nină, care după numele contesei de 
Ohinchon s'a şi numit. Chinchona offici
nalis. 

A c e s t copac creşte sălbet io prin 
pădurile Amer ice i de miază-zi . Pr in 
munţii A n z i , începând din Venezuela s-i 
Noua Grenadă, prin Ecuador şi Peru 
până în Bolivia sunt to t păduri cu c o 
paci de chinina. 

Copac i i cresc destul de înalţi. A u 
frunzele cu margini în t reg i şi aşezate 
t o t câ te două la un nod. Flori le sunt 
mici si de coloare roşietică, aşezate în 
chip de struguraşi la vârful crengilor . 

D e l a acest copac, se foloseşte nu
mai eoaja. Copacul se jupoaie şi coaja 

se uscă, apoi se v inde la fabrici, 
fabrici se scoa te din coajă, praful 
chinină, foar te bun ca leac în conţi 
frigurilor. Malaria sau frigurile de ba, 
încă se v i n d e c ă t o t cu praf de chirii 

P e la 1640, când contesa de Ch; 
chon s'a re 'ntors iarăşi în Europa, 
adus acasă şi praf de chinină pe cai 
1-a dat oricărui b o l n a v de friguri, 
meni i din Eu ropa îi z iceau praful \ 
lesei. 

Mai târziu, că lugă r i i i e z i ţ i au adu 
t o t din Peru astfel de praf de chinina | 
din cauza aceas ta , multă v r e m e oamenjj 
i-au zis şi praful iezuiţilor. L a 167» 
englezul Taibdfi a vândut a s t f t l d e p m 
şi regelui L u d o v i c X I V din Franţa, 
la 1736, învăţa tul Condamine, e trirajf 
în Peru şi printre alt e le ce rce tează arai 
nunti t şi copacul de chinină, a câl l 
coajă cu putere v indecă toa re o lâţeşl 
peste to t locul . 

Cerer i le s'au înmulţi t aşa de vM 
încât chinina scoasă din coaja de 
copaci i din A m e r i c a n'a mai fost 
ajuns. De aceea Olandezii şi E n g l f l 
au plantat copac i de Chinina şi în Indii 
l a v a , Cey lon , Benga l şi A u s t r a l i a . ] • 
aces tea locuri încă se produce acumj 
a tâ ta coajă de chinină ca şi in Amer ic j 

Praful de chinină se cumpără dii 
farmacii şi doctor i i spun, că e cel mi 
bun leac pentru v idecarea friguriloriB 

Ion Popu-Câmpeanu.1 

Cari limbi se aud mai b ina 
la telefon 

Cercetându-se, care dintre limbii 
vorbi te se aud mai bine la te lefon, 8* 
găsit , că l imba italiană e cea mai li 
ţaleasă. După ea v ine l imba germani 
apoi cea eng leză şi cea franceză. Jk 

S'au făcut încercări, pentruca s ă i 
I ştie că oare care dintre l imbi Îngădui 
I să se spună mai mult în t imp câ t mi 

scurt şi s'a gâsi t , că locul de frunte] 
ţine limba franceză, apoi cea e n g l e z ă ] 
germană şi pe urmă cea i taliană. 

Peste to t cuvinte le mai lungi sui 
\ înţălese mai bine decâ t celea scurte.] 

Cum se face ştiinţa 
Astăzi ştiinţa omenească 

este foarte înaintată. Do
vadă maşinile de sburat, 
baloanele cu cârmă, tele
grafia şi telefonia fără fir, 
înafară de înaintările me
dianei şi ale tuturor ce-
loralalte ramuri ale ştiin
ţei. Insă pentru înaintarea 
ştiinţelor câte ostenelenu 
trebue să depună cărtu
rarii şi cercetătorii ? Câte 
nopţi şi zile nu se irosesc 
ei lângă mesele de învăţă
tură sau lângă dulapurile 
cu cărţi groase, ori lângă 
uneltele de meşteşugînalt? 

Uneori cărturarii trebue sâ-şi părăsească f a m 

vârfuri de munţi înzăpeziţi, ca să studieze stihiile îJai?- ' . ?* " m e a r g ă î n , o c u r i p u s t i ^ 
murilor, fără de cunoaşterea cărora zborul cu , n a , î ' m , l o r > mersul stelelor si umblarea vfj 

Chipul nostru de astăzi înfăţişează un *toln * P i ' d ă ' " f i ™ neputinţ* 
rând pe vârful muntelui Jungfrau diiiVivetU t \ > oos^vaţii ştiinţifice, ridicat de el 
vânturilor şi a vremurilor. I„ acest t„r„ 11' l * V e ? n i c e d e ghiaţă, pentru studfei* 
calendarele bunăoară şi d e i a dânş e Ia ^ d ' ' U m e d o i bonomi, cari seri' 
dânşh, se scrie şi calendarul foii L s V e ^ 3 - ° U P ă C ă r * i I e acestora şi a altora « 
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N . I. Bălănşeri. — Desminţirile sc trimit la ga
zeta unde s'au tipărit neadevărurile Binevoiţi a vă adresa 
deci acolo şi foaia cu pricina este datoare să rectifice. 

Vasile din Tan. — Corespondenţele scrise cu 
creion (plaivas) şi pe toate feţele hârtiei, ne fac mult 
necaz şi nu le putem pune în foaie. 

loan Câmpean. Chinuri. Abonament plătit pe 1929. 
Vasilicfi Popa 1. loan. — Am primit 180 lei pe 

1929. Foaia n'am oprit-o. 
P r . E. Patachi. — Abonatul nr. 6105 a primit din 

greşală provocare. Din cei 220 lei primiţi în 21 Nov. 1929 
am trecut pe 1929 lei 180, iar 40 lei pe 1930. 

George Pinte 1. A . — Mai aveţi de plătit pe 1929 
Incă 28 lei. Foaia de aici o trimitem Joia. întrebaţi 
acolo la postă. 

Domşa lacob. — Am primit 180 lei din care 120 
am trecut pe 1929 iar 60-lei pe 1930. Aveţi plătit abo
namentul pană la 1 Maiu 1930. 

Am primit câte 90 Ui dela următorii: Biriş Iosif, 
Truţ Vasile, Margareta Păcurar, Mureşan Petru 1. P., 
Vasile Jurca, George Pop, Mânecan loan, Cozma Nicolae, 
Simion Pop, Michiş Victor, Andraş loan, Cozmuţa loan, 
George Brancu, Ionel Drăgoiu, Mangra Aurel, loan Ţeuţ. 

Câte 180 lei. George Fernea, Dumitru Fernea, 
Alexă Buzilâ, Ieronim Man, Pop Vasiliu 1. I., Aurel Mu
reşan, Stoi Traian, George T. Scridon, Vasiliu Degan, 
Cioban loan, Titu L. Moga. 

Andrea Petru, Tătar loachim 1. F., Of. parohial 
Făgăraş, George Dipşe, P. Chichitoi, Vasile Marcu, Ma-
ooilă Maniac, Ilie Suciu, Mihai Todericiu, Domşa lacob, 
Vasiliu Pup, Dr. Victor Pop, Paul Silaghi, Iulian Fagă-
răşan, Câmpian Toma, Cristofor Turcea, Augustin Oroian, 
JLmanoil Creţu, David Toma, loan Roşea, Moise Micu 

Alte sume: Ţiţeiu Nicolae 8 j ; Romul iiarbu 125; 
Achim Cârciu 80; Achim Ghitta 125; loan Peia 45; Hetea 
Manoilă 375; loan Lup 245; Alexandru Marencaş 83; 
Oancea Petru 45; Rosescu Nicolae 360; Rusu Vasile 165; 
Parohia rom. unită Abrămuţ 280; Sârb Aurel 123; Stoica 
Man 60. 

Dionisiu Ionuţ 300; Anton M . Boagleş 240; Bârsan 
Roman 135; Aurel Todoran 80; Secretariatul Sânmiclăuş 
360, loan Hârceagă 165; Vasile Horhoi 130; Velesăşan 
George 135; Pavel Constantin 1. G. 75; Popa Achim 200; 
George Lupea 160; Ionaş Pop 168 

Andruş Alexandru 120; Oltean Vasile 200; Molnar 
Carol 285; Paul Anca 150; Vasile Stoian 200; Iura loan 
98; Sabou Nicolae 25; Moise Muntean 160; Andreiu Pa-
•el 173; Domşa Zaharie 140; C. C. <Astra> Rodna 360; 
loan Xarţia I2u; loan Baciu 50 

Mureşan loan. — Am primit 180 lei, abonament 
ne 1929. 

Redactor: 1UL1U MAIOR. 

Se apropie postul mare 
« â n d f i e e a r e e r e ş t i n t r e b u i e s ă s e 

î n g r i j e a s c ă î n a i n t e d e t o a t e d e 

m â n t u i r e a s u f l e t u l u i s ă u 

Aceasta se poate face mai bine prin cetirea căr
ţilor de conţinut religios. 

Astfel de cărţi sunt „Cărţile Bnnnlni Creştin", 
eart apar la Blaj şi pe cari ar trebui să le cetească 
fieeare creştin. 

lată numerii apăruţi până acuma : 
No. 4. Darul lui Dumnezeu, ne arată cum putem 

deveni fii şi moşteni ai Împărăţiei cerurilor. Cărticica 
enprinde 64 pagini şi se vinde cu 6 lei. 

No. 5. Adevărata fericire, ne arată cum putem 
fi fericiţi aici pe pământ, şi mai ales în lumea cealaltă. 
64 pagini, preţul 6 lei. ' 

No. 6. Taina Spovedaniei, ne dă toate Îndrumă
rile de lipsă pentru ca să putem face o spovedanie bună 
şi cum se cade. 116 pagini, preţul 15 lei. 

No . 7. T&lcuirea apostolilor din Duminecile de 
peste an, este o broşură fără de care nu putem înţelege 
apostolii pe cari îi ceteşte cantorul. Broşura are 400 pa
gini şi se vinde cu 50 lei. 

No . 8. Legea strămoşească ne arată, care este 
iegea ca adevărat strămoşească a neamului românesc. 
Această broşură nu poate lipsi de pe masa nici unui 

•ân. Arc 116 pagini si se vinde cu 16 lei. 
No. 9. Tâlcnirca Evangheliilor di a toate sărbă

torile de peste an nici nu mai trebue recomandată. 

Trebue să o aibă fiecare creştin care cercetează biserica 
Cuprinde 212 pagini şi se vinde cu 25 lei 

Toate broşurile acestea fac laolaltă 972 pagini de 
tipar, şi cu toate acestea nu coastă decât 117 lei. Celce 
trimete banii deodată Librăriei Seminariale din Blaj, le 
primeşte fără de a avea spese poştal , pe când dacă le 
procură pe rând, trebue să mai adaogă şi câte 3 - 5 lei 
spese poştale. 

Nrii 1, 2 şi 3 ai cCărţilor Bunului Creştin» sau 
trecut, aşa că nu se mai află la nici o librărie. 

„Citiţi şi răspândiţi „Cărţile Bunului Creştin'" 

No. 151—1929. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică 

că în baia deciziunii No. G. 1398—1929 a ju
decătoriei de ocol Dumbrăveni in favorul re
clamantului Theil Eduard iuoior repr. pun 
advocatul Dr. W. Binder Mediaş pentru înca
sarea creanţei de 3360 Lei şi ace. se tixeaza 
termen de licitaţie pe ziua de 27 Februarie 
1930 orele 2 p. m. ia faţa locului in Prostea 
mare la No. 271 unde se vor vinde prin lici
taţiune publică judiciara: boi şt car in vaioare 
de 22,000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 20 Ianuarie 1930. 

FLEFLEA 
(780) 1—1 pouauel 

No. 153-1929. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică 

că în baza deciziunii No. O. 956—1929 a ju
decătoriei de ocol Dumbrăveni in tavorul re
clamantului Friedrich Gaspari repr. prin advo
catul Dr. W . Binder Mediaş pentru încasarea 
creanţei de 6132 Lei şi ace. se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 3 Martie 1930 orele 4 
p. rn. la faţa locului în Pipea No. 66 unde se 
vor vinde prin licitaţiune publică judiciară: 
1 cal, căruţ, vin, 1 maşină de cusut etc. în 
valoare de 29,000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 13 Ianuarie 1930 

FLEFLEA 
(981) 1—1 portărel 

No. 148—1928. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică 

că în baza deciziunii No. G 728—1928 a jude
cătoriei de ocol Blaj în favorul reclamantului 
Dr. Ilarle Aldea, advocat Blaj repr. prin advo
catul Dr. Ilarie Aldea pentru Încasarea creanţei 
de 5000 Lei şi ace, se fixează termen de lici
taţie pe ziua de 25 Februarie 1930 orele 9 a. 
m. la faţa locului în Micăsasa la locuinţa ur
măriţilor unde se vor vinde prin licitaţiune 
publică judiciară: un car pentru vite şi un co-
şer de leţe în valoare de 6000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Blaj, la 24 Ianuarie 1930. 

NICOLAE BACIU 
(986) 1 — 1 portărel 

No. 368-1929 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică 

că în baza deciziunii No. G. 2482—1929 a jude
cătoriei de ocol Dumbrăveni în favorul recla
mantului Frederich Gaspari repr. prin advocatul 
Dr W . Binder Mediaş pentru incasarea creanţei 
de 12400 Lei — bani şi ace. se fixează termen 
de licitaţie pe ziua 27 Februarie 1930 orele 3 
p. m. la faţa locului în Prostea mare No 64 
şi 63 unde se vor vinde prin licitaţiune publică 

judiciară: oi, porci, bucate, furage şi mobile 
de casă în valoarea de 29.700 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni la 20 Ianuarie 1930 

FLEFLEA 
(979) 1—1 portărel 

No G. 3019-1929 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică, că în baza deciziunii No G. 3019—1929 
a judecătoriei de ocol din Blaj în favorul re
clamantului Teodor Ştefan repr. prin advo
catul Dr. Ilarie Aldea, pentru încasarea creanţei 
de 3300 Lei — bani şi ace. se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 15 Februarie 1930 
orele 15 p. m. la faţa locului în Iclod la locu
inţa urmăritului No. unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară: I car, 1 cal, 1 
căruţă, 1 hambar în valoare de 14.000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de esti
mare. 

Blaj, 15 ianuarie 1930. 
(984) 1—1 NICULAE BACIU 

portărel 

No 1198—1929 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică că ?n baza deciziunii No. G. 6170—1929 
a judecătoriei de ocol din Blaj în favorul re
clamantului Măria Frâţilă n. Rusu repr. prin 
advocatul Dr. Bela Daniel pentru încasarea 
creanţei de 30.450 Lei — bani şi ace. se fixeazi 
termen de licitaţie pe ziua 21 Februarie 1930 
orele 4 p. m. la faţa locului în corn. Sâncel 
la locuinţa urmăritului unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară: şopru, scroafă, 
200 feldere de cucuruz în vaioare de 21,000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de esti
mare. 

Blaj, la 4 Februarie 1930 
(976) 1—1 NICULAE BACIU 

portărel 

No 215-1929 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publici 

că în baza deciziunii No G. 2305 — 1929 a ju
decătoriei de ocol din Blaj în favorul recla
mantului firma „Leda" fabrică de produse 
chimice repr. prin advocatul Dr. Bela Daniel 
pentru încasarea creanţei de 3215 Lei — bani 
şi ace. se fixează termen de licitaţie pe ziua 
28 Februarie 1930 orele 9 p. m. la faţa locului 
în comuna Blaj la locuinţa urmăritului No. 
unde se vor vinde prin licitaţiune publică judi
ciară: o maşină de cusut, divan şi un dulap 
în valoare de — Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de esti
mare. 

Blaj. 24 Ianuarie 1930. 
(983) 1—1 NICULAE BACIU 

portărel 

No 503-1929 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică 

că în baza deciziunii No G. 1784—1929 a ju
decătoriei de ocol Dumbrăven în favorul recla
mantului Friedrich Gaspari repr. prin advocatul 
Dr W- Bmder din Mediaş pentru încasarea cre
anţei de 2500 Lei bani şi ace. i e fixează termen 
de licitaţie pe ziua 3 Martie 1930 orele 2 p„ 
m. la faţa locului în Ţigmandru No. 152 şi 167 



u n d e se vor v i n d e pr in l i e i t a ţ iune publică 
j u d i c i a r ă : cai , v a c i , porci şi că ru ţ în va loa r e de 
19,000 Lei. 

In caz de nevoie şi s u b pre ţu l de esti
m a r e . 

D u m b r ă v e n i , 13 Ianua r i e 1930. 
978) 1 - 1 FLEFLEA 

por tă re l 

' N o . 357—1929. 

Publicaţie de licitaţie 
S u b s e m n a t u l Po r t ă r e l pr in a c e a s t a pu

bl ică c ă în baza deciziuni i No. G. 2357—1929 
a j u d e c ă t o r i e i de ocol din Bis] în favoru l r e 
c lamantu lu i C a s s a de E c o n o m i e S. P . A. r e p r . 
p r i n advoca tu l Dr. Ludov ic Efiyedi, p e n t r u in-
c a s s a r e a c r e a n ţ e i de 12.000 Le i — b a n i ni RCC. 
se fixează t e r m e n de l ic i ta ţ ie pe z iua 1 M a n i e 
1930 o r e l e 1 p. m. la faţa iocu ln i in Roş ia de 
s e c a ş , la l oc . u rmăr i ţ i l o r N o . — u n d e se vor 
v inde pr in l i e i t a ţ iune .publică j u d i c i a r i : diva-
nur i , ş i fonere , b i r o u de s c r i s , c u d t r . ţ , e tageră 
în v a l o a r e de 13.000 Le i . 

Ia caz de nevo ie şi sub p r e ţ u l de es t i 
m a r e . 

Bla j , l a 2 4 Ianuar ie 1930. 
N I C U L A E BACIU 

(963) 1—1 p o r t ă r e l . 

N o . 862—1928. 

Publicaţie de licitaţie 
S u b s e m n a t u l Po r t ă r e i p r in a c e a s t a publ ică 

că în baza dec iz unii No . 3820—1928 a jude
că to r i e i de o c o l Blaj, i a f a v o r u l resianigBtuiiu 
Cassa da E c o n o m i e S. P . A. r e p r . p r in advo
ca tu l Dr . L u d o v i c E » y e d y , p e n t r u î n c a s a r e a 
c r ean ţ e i de 5500 Lei — b a a i ş i a e c . se fixează 
t e r m e n de l i c i t a ţ i e pe z iua de 4 Mar t ie 1930 
o r e l e 9 a. m. Sa faţa l ocu lu i în concura Biaj 
N o . — u n d e se vor v inde pr in l i e i t a ţ iune pu
b l i că j u d i c i a r a : e a s l , c o ş e r e , şi fân ir. v a l o s i e 
de 13.300 Le i . 

In caz d e a e v o i e şi sub p r e ţ u l de es t i 
m a r e . 

B la j , ia 24 Ianuar i e 1930. 
N I C U L A E BACIU 

(969) 1—1 p o r t a r e ) . 

Nr. 151—1928. 

Publicaţie de licitaţie 
S u b s e m n a t u l Po r t ă re i pr in a c e a s t a pub l i că 

că în b a z a deciziunii No . G. 7 2 4 - 1 9 2 8 a j u d e 
cător ie i d e ocol din Blaj în favorul r e c l a m a n 
tu lu i C a s s a de Economie repr . pr in advoca tu l 
Dr . Ludov ic Enyedy pen t ru î n c a s a r e a c rean ţe i 
de 2850 Iei şi ace . se fixează t e rmen de l ici
t a ţ i e pe ziua de 3 Mar t ie 1930 orele 11 a. m. 
l a ' f a ţ a loculu i în c o m u n a T ă u , Ia locu in ţa u r 
mări ţ i lor u n d e se vor v inde p r in l ie i ta ţ iune 
publ ica j u d i c i a r ă : Un cal şi o iapă în va loa re 
de 10,000 Lei. 

la c az de de novoie şi s u b preţul de 
e s t i m a r e . 

Biaj , la 24 Ianuar ie 1930. 

NICOLAE BACIU 
(962) 1 — 1 por tăre l 

A a p ă r u t : 

. t r a c * 

Care cuprinde rânduisla sfintelor şi 
dumnezeeştilor slujbe din Săptămâna 

j Patimilor, acum întâia oră tipărit cu 
litere străbune. 

Preţul Lei 280-\-20 porto 
Librăria Seminarului Blaj 

P r e o ţ i , î nvă ţă to r i , Ţ ă r a n i ! 

Cetiţi cu toţii căr t ic ica: 

B Ă N C I P O P U L A R E Ş l 

COOPERATIVE S Ă T E Ş 1 

de Ion Pop-Câmpeaim, profesor Blaj, 

din care puteţi şti, ce este b a n c a populară , 
ce e cooperat iva , ce foloase aduce s ă t e 

nilor, cum se înfi inţează ş. a. m. d. 

P R E Ţ U L 6 L E I 
Se poate comanda dela adminis t ra ţ ia 

Uni rea Poporului. 

Teatru de Paşfi 
. Î n v i e r e a Iui H r i s t o s " p iesă în ve r su r i pentru 

copi i , ce a a p ă r u t acum în a 3-a ed i ţ ie şi se [ I 
p o a t e p r e d a din casă în ca să ori şi pe scenă j | 
pen t ru p u b l i c . : % 

Se c a p ă t ă la l ibrăr i i şi la Ed i t . I. Baciu « ţ 
în Lugoj . P r e ţu l 10 lei . T r i m i s p r i n p o s t ă cu 
r a m b u r s 27 lei. (985) l - i 

cu recomandaţii 

D o r i t o r i i vor b i n e v o i 

B E Ţ I A 
Cine voeşte a scăpa de 

patima aceasta uricioasă 
să întrebuinţeze »Antibe-
tinul Vertes* scutit legal, 
preparat de mult încercat, 
eare desgustă beţivul-de 
băuturi spirtoase. Fiind 
fără gust se poate da pă
timaşului iară ştirea sa. 
Mii şi mii scrisori de re
cunoştinţă. 

2 f l a c o a n e 360 l e i 

Boale d e 

S t o m a c 
de tot felul ca: lipsă de 
apetit, mistuirea rea, ca
tarul la stomac, acreală, 
greaţă, vomares, cârcee 
de stomac şi toate greu
tăţile şi slăbiciunile sto
macului se înlătură prin 
esenţa de stomac 

V E R T E S 
4 st icle 540 le i 

(946) 2 - 2 p l u s s p e s e l e p o ş t a l e 

farmacia „Vulturul -Alb" £,u£oj, Jfr. 17 

| G Â R B O V A DE JOS 
p. Aiud 

bune, 

P O S T 
să se adreseze la 

A U R E L ŢĂLNAR 
şofer mecanic 

(793) 3 - 3 

m a ş i n ă de treerat 
marca „Ferroagricola" 720 mm 

cu molor de 10 HP, în sfare 
foarte bună. garantată; se 
vinde din mână liberă la 

MIRON ŢETC 
Feisa, j u d . T â r n a v a m i c ă ( 9 4 1 ) 4 — S 

Lei 550' 

2500-

Cărţi bisericeşti 
La Librăria Seminarului din Blai 

se află de vânzare următoarele: 
O r o l o g i o n sau C e a s l o v lega t în 

p â n z ă cu c r u c e a u r i t ă „ 260-, 
A n t o l o g i o n sau M i n e ivii care c u 

p r i n d e în s ine s lujbele d u m n e z e -
eş t i io r să rbă to r i , a l e N ă s c ă t o a r e i 
de D u m n e z e u şi a le Sfinţilor d e 
p r e s t e a n ; a m â n d o u ă t omur i l e în 
l egă tu r ă t a r e , cu că lcâ i de p ie le ; 

T o m u l I S e p t e m v r i e — D e c e m v r i e „ 78Q,-. 
T o m u l II şi HI lega te î m p r e u n ă , car i 

cup r ind lunile I a n u a r — A u g u s t şi 
r â n d u i a l a s l u jbe lo r d e obş t e ale 
Sfinţilor , 1100-

Sfânta şi d u m n e z e e a s c a E v a n 
g h e l i e , a D o m n u l u i şi D u m n e z e u 
lui nos t ru I sus H r i s t o s ; l egă tu ră 
de ca r ton cu că lcâ i de piele şi 
c r u c e aur i tă 

A c e e a ş sfântă E v a n g h e l i e , în l e g ă 
tu ră în t reagă de p ie le , cu cei pa t ru 
evanghe l i ş t i şi c rucea aur i tă 

A p o s t o l u l sau Fap te l e şi ep i s to le le 
Sf. A p o s t o l i ; l e g ă t u r ă de ca r ton , 
cu călcâi de p ie le „ 375* 

Euho log iu sau M o l i t e v n i c l ega t 
în pânză , cu cruce au r i t ă „ 260' 

T r i o d care c u p r i n d e t o a t ă r â n d u 
iala din Sfintele P a r e s i m i ; l e g ă 
t u r ă ta re , cu că l câ iu de piele „ 510' 

O c t o i h m i c pe op t ve r su r i , î m p r e 
ună cu altele ce se ţin de înse ra t , 
mâneca t , S â m b ă t a şi D u m i n e c a ; 
t ipăr i tură din 1927 ; legat în p â n z ă „ HO* 

P e n t e c o s t a r m i c care c u p r i n d e 
cântăr i le d u m n e z e e ş t i dela D u m i 
n e c a Paş t i lo r p â n ă la D u m i n e c a 
t u tu ro r Sf in ţ i lo r ; legat „ 90" 

Rânduia la Sf. U n g e r i sau Maslu l 
care se cân tă de un preot „ 5' 

P r o h o d u l D o m n u l u i nos t ru I sus 
Hr i s tos „ IC 

Psa l t i r ea Profe tului şi împăra tu lu i 
D a v i d ; l egă tură de car ton cu 
pânză , „ 100-

A c a t i s t i e r sau car te ca re c u p r i n d e ! 
i 

tn sine rugăc iun i pen t ru p ie ta tea j 
fiecărui creş t in , l ega t f rumos „ 100-

Domnulu i să n e r u g ă m căr t ic ică \ 
de rugăc iuni şi cân tă r i , în tocmi tă I 
de Dr. Nicolae B r î n z e u ; legată „ 20-

Cântăre ţu l cu r ă spunsu r i l e şi c ân - . ! 
•tarile dela sf. l i tu rgh ie şi dela a l t e 
slujbe, pen t ru t i n e r i m e ; legat „ 12'-

Cred in ja soldatului r omân , r u - j 
gâciuni şi învăţă tur i pent ru mi l i 
t a r i ; l egă tură f rumoasă în t ab l e , 12" 

| T o a t e aces t ea cărţ i se ce r d e l a : 

i L i b r ă r i a S e m i n a r u l u i , B l a j jud 
| T â r n a v a - m i c ă 

» Reproduceri artistice de pe tablourile p1 

I torilor clasici. — Diferite mărimi. —- D e 

20—500 Le i . — Domnul Hristos. Pr* 
curata Vergură Maria 

Î N M O R M Â N T A R E A D O M N U L U I HK 
S T O S executată in 5 colori, mărimea 47/-
cm. Lei 80. — Sâ nu lipsească din cai 

nici unui creştin. , 
Se află de vânzare la 1 

L i b r ă r i a S e m i n a r u l u i , Bl* 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic - Blaj 


